

「SARS」世紀疫戰

三月初，美國與她的盟軍空襲伊拉克，揭開世紀之戰序幕，同時，香港也面對極具殺傷力的戰爭，SARS如洪水猛獸肆虐香港。身為普羅大眾的一群，仔浸的肢體在疫症下，不論工作或生活，都受到不同程度的影響。以下肢體的分享，你可有共鳴？

抗炎醫護人員，我的驕傲

梁美蓮姊妹

自非典型肺炎爆發，多位醫護人員受感染，我開始口罩不離口。十多年護士生涯中，我遇見到不少重病，亦曾照顧過隔離病人，情況都較SARS容易受控制，冠病毒確令醫生們手足無措。醫護們也惶恐隱形病人在不知不覺下感染院丁，極度不安。

我三月底被調入SARS 病房工作。該病房的病人病情算輕，各人活動自如，我未感到工作量太大，只是上班時要穿上全副武裝如N95口罩、隔離衣、眼罩及鞋套。在趕快完成工序時，我曾感到輕微氣促，N95口罩實在太侷促，幸好我未有其他症狀出現。不過我心情緊張時，便睡眠欠佳。此外，每次下班回家後，我要大肆消毒家居，弄得身心疲憊，我曾經在醫院宿舍過夜，竟然整晚不能眠。

感謝神，兩星期在SARS病房工作後，我又回到原本工作的地方。我為曾參與抗炎行列服侍SARS病人的醫護人員感到驕傲，從他們身上領悟到救急扶危，不懼自身安全，仍在抗炎的工作上盡忠，他們都表現出專業精神和高尚情操。

SARS對我的影響，首先，在SARS病房工作，我要小心謹慎，凡事要「慢慢來」，否則口罩太焗而呼吸不順，慢下來令我易些與同事互合作和提點，增加彼此寬容度。其次，我更加學會體諒別人的需要，有小孩子同事到SARS病房工作要付出更大努力，不但要安排家中各人的起居作息，又要與小孩保持距離，以免感染家人，他們承受著與親人疏離的孤單感。最後，我體會公平管理的重要，我工作的醫院，醫生們要分批安排去SARS病房工作兩個星期，然後，各人均可暫離SARS病房一段時間，以照顧心理及生理的需要。唯不足之處是會有更多人接觸SARS病人，所以各人要嚴守隔離，以防將病毒傳開。

防炎措施，貫徹施行

董雪齡姊妹

非典型肺炎病毒，這世紀大疫症侵襲香港已近三個月，已致無論民生、民心、醫療、教育及經濟都受到前所未有的極大影響。我們的生命也受到威脅。死亡人數不斷增加，整個城市都被沮喪和消沉的意志遮蔽著。

三月初疫症爆發後，我就忙過不了，我是一個在職的家庭主婦，要照顧一家三口及一個外傭的健康。工作方面，我每天都要接見不同的客戶，所以要做足防禦措施。而我的女兒只七歲多，特別需要多些關心和照顧。女兒起初都非常害怕受到感染，我教導她要飲食均衡，每天多做運動，注意個人衛生。停課一個半月來，她變得精神飽滿，沒有生病，身子長高了。另外，我和外子都有年老的父母親，我們仍維持和他們每週見面，老人家因疫症不敢外出，倍感寂寞，我們要多些和他們傾談及關懷，灌輸一些防炎知識給他們，因此，大家變得更親密。至於外傭，疫症初期，我已給她維他命C藥片及口罩，又和她講解怎樣預防「沙士」，為免她的家人擔心，我在互聯網上摘錄一些防「沙士」及有關疫症資料給她寄給親友，我也抽空和她傾談，讚賞她連日辛苦地做清潔消毒的工作。飲食方面以清淡為主，煲防炎湯給家人飲用，實施所有的防炎方法。

感謝神，我沒有患上「沙士恐懼症」，也沒有抑鬱和擔憂。我知道我要謙卑在神面前誠心禱告、祈求和感謝，將我所要的告訴神，神就白白地賜平安和安慰給我。這段時間，我和女兒每晚誠心禱告，女兒的禱告內容變得比以前充實，她學會為親友、醫護人員、清潔工人、教友、香港和內地居民及世界和平祈禱。雖然非典型肺炎令二百多人賠上生命，但它讓我們知道人間有情，更尊崇醫護人員捨己救人的高尚情操。

非常時期，非常工作

丘惠祥姊妹

這三個月來香港面對非典型肺炎(SARS)的風暴和衝擊，相信每個市民都感受深刻，我更是體會良多。

我是灣仔律敦治鄧肇堅醫院的醫務社工，職責是輔導病人和家屬，處理他們的關係和情緒問題；也會幫助他們解決一些因病而引起的經濟問題，如住院、援助金；照顧康復者重投社會生活等。平時醫務社會工作壓力很大，因為經常要在不受控制的情況下解決難題。SARS爆發後，院方更加緊張，要假設所有病人都有可能是SARS病毒傳播者來預防感染。

無可避免地，醫院也有收證實和懷疑的SARS病人，我責無旁貸地當上了他們的社工，有機會接觸病人和家屬。為了將感染的風險減至最低，處理個手法也得非正常化，不再是在病房裡作面對面的病人輔導，只是通過電話進行輔導，這當然對輔導的成效打了些折扣，自己也得接受非常時期，要作非常事，幸好有些病人也頗受落，總算能紓解他們因SARS病帶來的情緒困擾。在電話接觸病人家屬時，他們非常欣喜，竟然有醫務社工主動接觸，關心他們。有一位太太因兒子的入住感到非常焦慮和不安，而要求輔導，在輔導過程中，我沒有辦法令她的兒子早日出院，但卻幫助她從更正面的角度去看整件事情，減輕心理上的壓力。

SARS事件，帶給我們很多的反思。而我則發現“SARS”是輔導中的一些原素。S — sensitivity (敏感度)，A — acceptance (接納)，R — respect (尊重)，S — support (支持)。這些都是SARS病人和家屬極之需要的東西，因他們正處於一個被隔離甚至誤被歧視的狀況。不單是輔導過程中，需要“SARS”的原素。在我們日常生活中，人與人相處的時候，這些原素都是不可或缺的。令我們的人際關係變得更加融洽、和諧。

非典型肺炎，我的反思

周少儀姊妹

執筆寫這篇文章時，非典型肺炎的肆虐已開始放緩，正好是一個機會讓自己作一點反思。

非典型肺炎對我的影響不太大，只在工作量方面稍為加增了，因為我工作的部門需要更密切留意同事的健康狀況，並協助制訂相應的健康及衛生政策及措施。對於會否怕染上疫症，我其實不是太擔心的，反而會較著緊家人及朋友，恐怕他們會受感染。離開個人的層面，非典型肺炎事件確實對香港社會帶來經濟以外的另一衝擊，不過也有不少人對此事作了正面的評價，其中謝婉雯醫生的生命見證可能也給你留下了深刻的印象。對於有關謝醫生的廣泛報導，我最初的反應是：在這次疫症中犧牲的還有其他醫護人員，為什麼對謝醫生的報導及讚揚特別多呢？在謝醫生的同事及朋友口中，我們知道她是一位盡心盡責的醫生。我相信就算她這次沒有主動站出來，去照顧患病的人，也沒有人會質疑她的專業操守及愛心。不過，她作出了這個選擇；而這選擇雖然令她失去了生命，卻成就了美好的見證。同屬神的子民，姊妹的見證帶給我們的會否只是片刻的嘆息、欣賞而已？在一刻的感動之後，我更看到一個願意主動把握每一個服侍人的機會，不怕吃虧，願意多走一步、多付出一點的生命質素，以致她能成為別人在困苦中的支持。你在這件事中得到什麼反思？你又會否盡自己的能力去支持身邊有需要的人？

「犧牲的愛」 留給下一代的榜樣

E 連

經過兩個月的悠長假期後，莘莘學子又再背起書包返回「無菌校園」。在復課前，校方已將學校每一處地方清潔得一塵不染。復課期間，學校如常運作，沒有任何混亂情況發生。學生心理方面，亦沒有被疫潮的陰影影響。上學時，學生們能專心學習。這次的疫潮對學校的影響不大，只不過令校方更加注意校舍衛生及加強學生注意個人衛生的教育。筆者任教之學校雖在災情嚴重的馬鞍山區，但感謝天父的保守，沒有學生及教職員感染非典型肺炎。

非典型肺炎對很多香港人來說可以是一個咒詛，無論對經濟及民生的影響十分大，香港人就像活在一個沒有希望的城市一樣，靜待衰敗的來臨。但非典疫潮對一群有「心志」的教師來說，可是一個最好的祝福。現今的社會，每一個人都自私自利，為了個人的利慾，可草菅人命，不負責任。由政府高層，商業機構至辦學團體，都沒有一些「好榜樣」給現今的青少年學習。現今的教育只著重學術成績，大部份只注重考試成績和學術表現，但對人格的培育呢？如果你置身於教育工作行列中，你可有同感。感謝天父給一群教師一份非常寶貴的生命教材，能讓學生親身體驗何謂「犧牲的愛」及生命的珍貴。兩位犧牲生命的基督徒醫護人員，她們的愛不單令病人受惠，更成為全港學生的祝福，成為這個黑暗世代中的好榜樣，亦成為一群有心志的教師之曙光。求天父憐憫香港新一代。

SARS是嚴重急性呼吸系統綜合症，具有高度傳染性，在過去三個月，感染不少市民及醫護人員，令香港疲弱的經濟雪上加霜。然而，我們可以靠著天父加給我們的信心和能力，重新演繹SARS為醫護人員捨己救人的高尚情操(Sacrifice)，誘發我們對他們的欽佩(Appreciation)，尊重珍惜寶貴生命(Respect)，振奮我們萬眾一心，攜手抗炎，衝破困境(Support)。

宣教心・香港情 何需繼續求平安？

■ 彭啟康先生

放眼世界，戰爭、天災、瘟疫（愛滋病和SARS的出現）的消息無日無之，作為基督徒，我們深信這些都是末世的徵兆。面對戰爭、飢荒、瘟疫等等，確實為人帶來恐懼和無助，但這些令人不安的環境，也有其積極面，因為末世徵兆亦是驅使信徒，參與未得之民宣教的一股動力。

每當我們聽到世界水深火熱的新聞，我們都不其然地想到要為世界求平安；但不知道大家有否想過，為世界求平安，實質有點矛盾。我想大家都會同意，今天的世代已經越來越接近末世；而聖經也告訴我們，當末世越近，末世的徵兆會越來越多和越來越大，換句話說，當末世日漸接近，世界的不安和恐懼會每下愈況。即是說，我們的世界只會越來越不安，沒有平安是世界必然光景，或甚是最終結局；那麼，我們為甚麼繼續為世界求平安？……那豈非有點多餘？

讓我們在聖經的教導中，尋找為何我們仍要為世界求平安的提醒……

在上古時代，上帝以洪水滅大地，當挪亞一家步出方舟向上帝獻祭時，上帝再一次祝福挪亞（當時已知惟有的人）。若我們看清楚聖經的記載，〈創世記〉9：1-7，上帝給予挪亞的祝福，與人在犯罪之前，給予亞當的祝福（創1：26-31）相比較，差不多是一樣的：（1）繁衍下代，賜福給人生養眾多；（2）管理大地；和（3）保存生命，有食物和公義的應許。

當上帝創造大地之後，就連完美的上帝也讚嘆一句「好」。從挪亞的祝福來看，不論人是否犯罪，上帝給予人和大地的祝福都是沒有改變；就算世界經已敗壞，上帝的祝福仍然有效。由此可見，當日世界被造時的「好」，今天仍然猶在；世界的完美性，不因邪惡而抹去。基督徒站在末世的線上，仍替世界守望也正為此。

為世界守望，求上帝賜平安，就是肯定上帝創造的完美性；為世界求平安，就是要在不潔的世界中，尋找上帝的完美性和神聖性。這就是在面臨末世，基督徒更要參與宣教事奉的其中一個原因；信徒在傳講福音時，更能肯定上帝的榮耀。

在末世中求平安，不是基督教空談的口號，而是積極參與的方向。在困擾香港達三個月的SARS疫症中，有不少的基督徒，正正發放著上帝的光輝，叫到世界多一點美善。弟兄姊妹，面對不法和不安的世代，為世界求平安的參與上，您獻上了多少？

非典型的訪客，非典型的假期

侯念恩姊妹

假若非典型肺炎從來沒有來過地球，那麼全世界的學生都不用掛上口罩上課，也不用量度體溫、填寫體溫量度表，街上便不會有那麼多口罩出售。

假若非典型肺炎從來沒有來過香港，那麼世界衛生組織就不會為香港掛起旅遊警告，香港的飛機班次便不會減少，來港的旅客也不會減少，一個美好的復活節假期，也不會給破壞了。

然而，它真的來了……

大部分人認為，非典型肺炎是一個傳染力很高的疫症，但我卻認為只要做好個人衛生、預防和隔離措施，疫情便會受到控制，根本不用這麼擔心，更不用為此而停課。可是我們的政府認為有需要停課一陣子……

當行政長官董建華在電視上宣布全港中小學停課，我的心沉了下來，因為我有很多書放在學校的抽屜裡，真的不知要如何把它們搬回家中，更

不知道這段「非典型」假期有多久，看來，今年的暑假要延遲了。

一個星期的假期啊！我要怎樣運用呢？要來做功課，或是用來溫習？又或是以看電視、玩電腦度日呢？當我的功課已經差不多完成的時候，我又想了：功課已經做完了，究竟還有甚麼未完成的呢？想了一想，電視就播出關於全港中小學繼續停課的安排。我們還得繼續放假，一直到四月二十一日。到那天，政府又宣布中一中二要到四月二十八日才能復課。我心想：會不會再延遲呢？若然又再延遲，我又有甚麼可以做的呢？感謝神！這次並沒有再延遲了。

這次非典型肺炎中，我深深體會到醫護人員對病人無微不至的關懷，更令我體會到香港人有同心的情誼。

五月初，非典型肺炎疫症已開始受到控制，每日新增過案降至單位數字，我們稍稍地鬆一口氣時，何不檢視反思這次肺炎疫情呢？

隱形殺手，引以為鑑

鄭杏琴執事

非典型肺炎(SARS)在香港爆發以來，一直有醫護人員受感染，甚至死亡。據瞭解，他們受感染的原因有六項：(一)對病毒認識不足，引致未能及早提高警覺；(二)缺乏或不正確使用保護裝置；(三)個人體質軟弱；(四)在人手不足的情況下，他們需長時間在病室工作，工作帶來的疲累，削減了他們的免疫力及警覺性；(五)從其他醫院或部門抽調到SARS病室工作的員工，由於缺乏默契，未能發揮彼此激勵及提點的團隊精神；(六)在非SARS病室工作的員工，由於警覺性低及未能即時認出這些隱形殺手(SARS帶菌者)而受感染。

罪惡在世界掌權，如SARS入侵人類一樣，無孔不入，防不勝防。我們這群被基督救贖，從罪中釋放過來的群體，雖然對罪惡沒有免疫力，但靠著基督的寶血及神所賜的屬靈全副軍裝，理應戰勝罪惡，為何在基督徒中仍有人被罪所勝，甚至為罪賠上生命？原因與上述類似：(一)對罪(撒但的工作)認識不足，以致減低對罪的敏感度；(二)未能好好掌握，使用神所賜的屬靈全副軍裝；(三)個人未能與神建立密切關係，屬靈生命脆弱；(四)缺乏願意委身，被神使用的基督徒接棒人，使長期委身事奉者靈命疲乏，容易灰心及氣餒；(五)屬靈群體，若未能合一，建立彼此相愛的關係，罪惡便從缺口入侵教會；(六)教會是神的殿，理應聖潔沒有罪惡，但若不儆醒，讓罪惡在教會蔓延，不但帶來教會很大的傷害，甚至者會摧毀很多基督徒的屬靈生命。

我在SARS病室工作已九個星期，深深體會到SARS如罪惡般可怕，若不靠著神的能力和保護，我們必被罪惡所勝。

疫症下生命的寶貴

黃沛玲姊妹

非典型肺炎爆發後，傳道部轄下的各功能小組，首當其衝，暫停了所有的佈道事工。醫院是高危的地方，醫院佈道小組組員既不能親身到醫院探訪，也不可以用電話關懷病友，似乎失去與病友接觸的機會，甚至平日有跟進的病友，也不可以給他們床邊佈道。街頭及逐家佈道，部員是要與人接觸交往，才能傳揚福音，難免面對衝擊，也不得不停下來。此外，5月4日的「患難中的幫助」佈道會也要改期至7月6日舉行，原定有晚膳，也因安全考慮下決定取消。因此，我身為傳道部的一份子，真有點無奈，我們暫時不可以做搶救靈魂的工作，對於不能探訪的病友，一切的關心及慰問，只在禱告中記念。幸好，傳道部的福音班、栽培班及進深班，仍如常在主日舉行。另外，部員看見疫症在五月下旬，已受到控制，便決定在六月初，恢復街頭及逐家佈道。

作為一個香港人，在這疫症下，我實在感到人真是渺小，算不得甚麼！但我可學習到關心及支持，互相合作，齊心對抗疫症。雖然我看見一個個醫護染病，甚至死亡，但他們捨己的精神，值得我們反省和珍惜生命的寶貴。回想本年復活節，我們要戴著口罩的崇拜，記念主為我們受苦、被釘及復活，當中我特別感受到主對我們的愛，祂竟以自己尊貴、無罪、聖潔的身體為我們捨己，承擔我們的罪，讓我們可以得到永恆的生命，主實在是最偉大的神，是我們寶貴的救主。

少年崇拜走訪

甘海燕姑娘

每一個主日，除了大堂崇拜，兒童崇拜之外，在小禮堂還有二十多位少年人一同敬拜神，這就是少年崇拜。

少年崇拜是九十年代初開始，初期是附屬兒童部。成立目的是讓一班少年人在較輕鬆的氣氛下，幫助他們建立敬拜生活和學習甚麼是敬拜。崇拜程序雖然較為簡單，但也包含了崇拜基本的內容，並且每一位少年人也會負責收奉獻或司琴的事奉。

在這段日子，我看著這些少年人不斷成長，可說是一件樂事。過往，有些少年人在崇拜中飲汽水，食香口膠，看漫畫等等。現在，這些情況在少年崇拜中再沒有出現，他們對崇拜也較有反應，例如，在短講當中，有時他們會問一些問題，或者會分享一些自己看法。少年崇拜另一個特色，就是有些男孩子會氣喘喘，滿身大汗，來參與少年崇拜；之後，他們會急著腳離開，因為在崇拜前後時間，他們會在黃維蕾堂體育館大顯身手。每一個主日，能與這班少年人一起敬拜也是一件樂事。

少年崇拜尚有很多發展及改善空間，所以在今年開始，少年崇拜已納入崇拜事工委員會作全面統籌，我們盼望兒童崇拜，少年崇拜和大堂崇拜不再是三個獨立崇拜，而是能夠彼此接軌，使一個信徒從兒童期，青少年期到成人都能有適合他們的崇拜參與。



導師的心聲

姜偉強弟兄

三個兩個的人頭互相擁擠，有的熱烈傾談、有的忙著看漫畫雜誌、有的玩耍完正要喝「汽水」解渴，另有些導師正努力作出「鎮壓」；崇拜當中領詩像開演唱會似的，獨個兒唱詩歌；講員更像在「海德公園」似的講信息（註：沒人理會的）這便是少年崇拜初時的景象。現在參與少年崇拜的少年人已有不少的改變，他們願意唱詩聽道；有熱心的少年彼此服侍；也有很多很多我們初初返教會的景象。想重溫，到少年崇拜服侍便知！

少年人的心聲

林翠瑩

我在年少的時候已經到香港仔浸信會參加兒童崇拜。在十多年參加崇拜的過程中，我也有很多得著，例如：導師和弟兄姊妹的愛護支持和一些鼓勵的說話。而最開心的便是和一班弟兄姊一起崇拜，透過唱詩砍、祈禱、短講等活動來敬拜神。

趙善斯

少年崇拜的氣氛比較輕鬆，崇拜的弟兄姊妹年紀相若，所以有說有笑，講題也是圍繞我們的需要。

張晞蔚

回想起來，當初參加少年崇拜的原因是不想跟爸媽返成人崇拜，一個被迫下的選擇。後來漸漸習慣了返少年崇拜，我感跟兒童崇拜很不一樣，因為是有一種自覺性而非再像以前公式化的活動。後來，因為自己漸漸長大，便要開始習慣返早堂。

少年崇拜畢竟是聯繫著一班沒有參加團契的少年人，也是給予一個大家事奉的機會。若果可以有比較好的系統去處理司事和司琴，和好好利用少年崇拜結束後時間應該會更好。

陳靖濤

本來參加少年崇拜的只有十來個少年人，經過一段時間後，現已增加至二十來人，很是興旺。現在對神的認識增加了，也認識更多的朋友，覺得很快樂。

寶姐姐手記



非典型肺炎的突然出現，教會迫不得已要將多項活動及聚會取消或延期，4月份浸禮需要首次延期至5月18日，同工在當天做足安全措施，於浸禮一小時前為浸池進行消毒；而每月的主餐禮則如常舉行，每位執事戴上口罩及雙層手套，把主餐餅及杯親自送到每一位會眾的手上，這些行動，都為要讓會眾可以安心及確保衛生。

今年的受苦節崇拜可算是一個歷史性的聚會，由於非典型肺炎的影響，領會者與參加者都戴著口罩唱詩、讀經和禱告，雖然辛苦又侷促，出席的人數卻絲毫沒有比去年減少。當晚母會與利群及利安福音堂的弟兄姊妹一同參與聚會，台上燃點著的燭光、詩班的歌頌、少年崇拜與福音堂弟兄姊妹分別頌讀的經文、牧師的證道，都一同實踐基督的吩咐，合一見證、同心敬拜。

疫症肆虐之際，人人關注個人衛生、保持環境清潔，教會有見及此，亦同時發起清潔大行動，5月18日的下午，二十多位不同團契的弟兄姊妹自發性地聚集在副堂，等候分發工作崗位，人人各盡其職；戴上口罩，穿上手套，萬眾一心，同心協力，只消兩個多小時就把小花園、後巷、天台及教會大門口，洗擦乾淨。

今年四月是利安福音堂的七歲生辰，林牧師與眾執事們帶著禮物及祝福參加福音堂簡單而溫馨的感恩崇拜。利安福音堂在未來一年有著不少的轉變及適應，因著堂主任楊先生的請辭，林牧師需要暫代署理主任，杜國選先生及黎秀清姑娘會繼續帶領弟兄姊妹努力部署及推動各項福音工作，願神親自賜恩加力。

教會的福音聚會及活動紛紛於疫症受控制之時恢復進行，街頭道佈率先在6月初開始，康復中心的探訪亦在安排中，而《投資永恆》福音主日及《患難中的幫助》佈道會亦分別於6月下旬及7月初舉行，傳道部各部員又再次展開各項的宣傳行動，敬請多多支持及代禱。

歡迎投稿

請放入文字事工部收稿信箱
或交馮嘉寶幹事